

Голь 52-й.

Суббота, 28-го Января.

1889 года.

ОЛОНЕЦЬКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОГСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
опецикомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
хъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявлений.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Дѣйствія ціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая губернія губернскаго статистическаго комитета. Ярмарка.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШЯ НОВЕЛЛІЯ

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всепод-
данійшему докладу министра народнаго
просвѣщенія, въ 22 день декабря 1888 го-
да, Высочайше соизволилъ на учрежденіе
капитала Повѣнѣцкаго городскаго общества
при мѣстномъ городскомъ училищѣ, въ ко-
личествѣ одной тысячи руб., для употребле-
нія процентовъ съ оного въ пользу бѣ-
дныхъ учащихся въ училищѣ и съ присвое-
ніемъ ему наименованія: „Капиталъ Повѣ-
нѣцкаго городскаго общества при Повѣнѣц-
комъ городскомъ училищѣ“.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всепод-
данійшему докладу комитета призрѣнія
заслуженныхъ гражданскихъ чиновниковъ,
Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать,
въ 27 день декабря 1888 г., вдовѣ титу-
лярнаго совѣтника, бывшаго дѣлопроизво-
дителя Олонецкаго губернскаго правленія,
Аннѣ Преображенской, изъ суммъ коми-
тета добавочную пенсию въ 107 р. 10 к., и
столько же, несовершеннолѣтнимъ: сыну ея
Василию и дочерямъ Маріи и Наталии, а
всѣмъ вмѣстѣ 214 руб. 20 к. въ годъ.



No. 8.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданійшему докладу комитета призрѣнія заслуженныхъ гражданскихъ чиновниковъ Всемилостивѣшъ соизволилъ пожаловать въ 27 день декабря 1888 г., вдовѣ коллежскаго ассессора служившаго непремѣннымъ заѣдателемъ Пудожскаго уѣзднаго полицейскаго управлѣнія, Иринѣ Побреинѣ изъ суммъ комитета, добавочную пенсію въ 40 р. 27 к. въ годъ и надѣлъ земли въ 100 десятинъ, а также хуторъ въ 10 десятинахъ, съ правомъ пользованія ими на 15 летъ съ момента выдачи ими въ распоряженіе комитета.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданійшему докладу комитета призрѣнія заслуженныхъ гражданскихъ чиновниковъ Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать въ 27 день декабря 1888 г., вдовѣ титуллярного совѣтника, служившаго Каргопольскимъ уѣзднымъ почтмейстеромъ, Татьянѣ Николаевской, изъ суммъ комитета добавочную пенсію въ 85 р. 70 к. и несовершеннолѣтнимъ сыновьямъ ея: Алексѣю, Виктору и Александру 85 р. 70 к., а всѣмъ вмѣстѣ 171 р. 40 к. въ годъ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

1888 года юна 8-го дня. По указу ЕГС ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, правительствующій сенатъ слушали: дѣло по рапорту министра финансовъ, отъ 10-го февраля 1888 года, за № 558, относитель-

на будущее время неправильного примѣнія п. 2 ст. 52 гербового устава, совѣтъ государственного контроля нашелъ необходимымъ разыскать настоящій вопросъ въ установленномъ порядкѣ,—о чёмъ, съ своимъ по сему предмету заключеніемъ, министръ финансовъ, на основаніи 52 ст. зак. основ. (св. зак., т. I) представляетъ на благоусмотрѣніе правительствующаго сената. Сообразивъ настоящій рапортъ министра финансовъ съ законами, правительствующій сенатъ находить, что довѣренность на получение содержанія, пособій, пенсій и другихъ по службѣ денежныхъ выдачъ есть актъ передачи правъ на получение помянутыхъ выдачъ, и что суммою такого акта слѣдуетъ признавать общій итогъ всѣхъ тѣхъ отдѣльныхъ срочныхъ денежныхъ выдачъ, на получение которыхъ за другого дается довѣренностью уполномочіе. Засимъ подъ употребленіемъ во 2 п. 52 ст. уст. о герб. сборѣ (св. зак., по изд. 1886 года. т. V) выраженіемъ „предназначенная къ выдачѣ сумма“ слѣдуетъ понимать совокупность всѣхъ отдѣльныхъ суммъ, причитающихся къ выдачѣ по одной и той же довѣренности. Въ виду сего правительствующій сенатъ признаетъ, что довѣренность, выданная на получение нѣсколькихъ по службѣ денежныхъ выдачъ, не превышающихъ каждая въ отдѣльности 100 руб., не подходитъ подъ установленное п. 2 ст. 52 герб. уст. изъятіе отъ гербового сбора, если общая сумма всѣхъ причитающихся къ получению по этой довѣренности выдачѣ превышаетъ сто рублей,—а потому опредѣляетъ: о семъ министру финансовъ въ разрѣшеніе рапорта его, за № 558, послать указъ, каковыми уведомить и государственного контролера, а для распубликованія во всеобщее свѣдѣніе конторѣ сенатской типографіи дать извѣстіе.

Объявленія.

В родяга.

Отъ Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда сімь объявляется, что взять подъ стражу бродяга, назвавшійся Каргопольскимъ почетнымъ гражданиномъ Василемъ Ивановымъ Орловымъ; примѣты его слѣдующіе: отъ 40—42 лѣтъ, росту средняго, волосы на головѣ темнорусые и съ просѣдью, въ бородѣ нѣсколько светлѣе, глаза светло-серые; особая примѣта: небольшой неправильной формы рубецъ, по срединѣ нижняго отдѣла крестцовой кисти. Всікій кто знаетъ бродягу Василія Иванова Орлова, обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго уда.

Торги.

Правленіе Вытегорского округа путей сообщенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 3 съ переторжкою 7 февраля 1889 года въ 12 часовъ дня.

По Тихвинскому отдѣленію.

Въ Новгородской губерніи Тихвинского уѣзда.

- | | |
|---|------------|
| 1) На перестройку Нарской Р. К. плотины во 2 участкѣ | - 14059 63 |
| 2) На перестройку Рижского однокамерного шлюза во 2 участ. 16559 75 | |
| 3) На перестройку Черниговскаго шлюза во 2 участкѣ | - 15758 91 |
| 4) На перестройку Тифлисской плотины въ 1 участкѣ | - 17215 38 |

По Девятинскому отдѣленію.

Въ Олонецкой губерніи Вытегорского уѣзда.

- | | |
|---|------------|
| 5) На капитальный ремонтъ шлюза Св. Надежды во 2 участ. 3761 55 | |
| 6) На капитальный ремонтъ шлюза Св. Андрея во 2 участкѣ | - 7581 97 |
| Всего | - 74937 19 |

Работы эти должны быть окончены къ 20 апрѣля съ окончательною отдѣлкою къ 15 мая 1889 года. Желающіе вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же на основаніи 1935 и 1942 ст. Х т. ч. I свод. закон. гражд. подать въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія не позже 12 часовъ дня съ залогами на одну пятую часть подрядныхъ суммъ. Залогъ можетъ быть представленъ наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 1655 ст. Х т. ч. I свод. закон. гражд. и продолженіяхъ къ ней, считая таковыя по курсу опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ.

3) На ремонтъ шлюза Св. Ю- анна

-	-	-	5702 75
Всего	-	-	12525 99

Работы эти должны быть окончены къ 25 апрѣля, съ окончательною отдѣлкою къ 15 мая 1889 года. Желающіе вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ, или же на основаніи 1935 и 1942 ст. Х т. ч. I св. закон. гражд. подать въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія не позже 12 часовъ дня, съ залогами на одну пятую часть подрядныхъ суммъ. Залогъ можетъ быть представленъ наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 1655 ст. Х т. ч. I св. закон. гражд. и продолженіяхъ къ ней, считая таковыя по курсу опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ. (3)

Продажа имѣній.

Правленіе Вытегорского городскаго общественнаго банка объявляетъ, что на основаніи § 14 приложения по 144 ст. полож. о город. обществ. банкахъ 1883 г., будетъ произведенъ вторичный и послѣдній торги въ правленіи банка 28 февраля 1889 г., на продажу недвижимаго имущества, принадлежащаго умершему мѣщанину Ивану Иванову Максимихину, состоящаго въ г. Вытегре, на мѣстѣ по плану города подъ № 295, и заключающагося: въ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ, одно-этажномъ флигѣ, со службами и землею; за невзносъ банку платежей. На имѣніи этомъ состоитъ банковаго долга 1,400 р., процентовъ за просрочку ссуды и на возобновленіе страхованія 113 руб. 50 коп., съ присовокупленіемъ сборовъ: казенныхъ, земскихъ и городскихъ, а равно расходовъ на публикаціи. Торгъ будетъ открытъ съ суммы недоимокъ, процентовъ и издержекъ, а равно и капитального долга 1,400 р., который можетъ быть переведенъ на приобрѣтателя дома, лишь по усмотрѣнію банка. Торгъ будетъ производиться устно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій. Желающіе торговаться, должны представить задатокъ равняющійся суммѣ, съ которой торгъ будетъ открытъ.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 95 Ковенскихъ и 53 Владимірскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ Страховский. (П. Фин.)
Секретарь Загребинъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили, 15-го января, присутствовать въ Маринскомъ театрѣ при представлении балета „Гарлемскій Тюльпанъ“, сочиненія композитора М. М. Иванова. Въ этомъ балете дебютировала итальянская балерина г-жа Бранца.

Въ среду, 18-го января, въ началѣ шестаго часа пополудни, съ поѣздомъ варшавской желѣзной дороги прибылъ въ Петербургъ его высочество Великій Герцогъ Гессенскій Людвигъ IV съ Наслѣднымъ Принцемъ Эрнстомъ и младшою дочерью Принцессою Алисою. Великій Герцогъ Гессенскій — отецъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Феодоровны, носить званіе шефа 18-го клястицкаго драгунскаго полка. На встрѣчу его высочеству выѣзжали въ Гатчину Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Сергій Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною. Въ Петербургъ Высокихъ Гостей встрѣтили на вокзалѣ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великіе Князья: Алексій Александровичъ, Павелъ Александровичъ, Генералъ-Фельдмаршалы Николай Николаевичъ и Михаилъ Николаевичъ съ Сыновьями, Константинъ и Дмитрій Константиновичи, Князь Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій Евгений Максимилюновичъ и Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, а также всѣ члены германскаго посольства съ посломъ, генераломъ Швейницемъ, во главѣ. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО былъ въ общегенеральскомъ мундирѣ и гессенской лентѣ. Всѣ Великіе Князья, имѣющіе гессенскіе ордена, были въ нихъ.

Когда поѣздъ подошелъ къ платформѣ, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО и Ихъ Императорскія Высочества со Світою вышли изъ Императорскихъ комнатъ. Великій Герцогъ былъ въ русской формѣ, въ мундирѣ 18-го клястицкаго драгунскаго полка и Андреевской лентѣ. Послѣ сердечныхъ привѣтствій, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО и Высокія Особы вошли въ Императорскія комнаты, гдѣ Великій Герцогъ представилъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ свою свиту. Съ его высочествомъ прибыли: гофмаршалъ Великогерцогскаго двора, генералъ фонъ-Вестерь-Веллеръ, май-

оръ фонъ-Пербохтъ, состоящій при Наслѣдномъ Принцѣ поручикъ Frankenbergs и придворная дама при Принцессѣ Алисѣ г-же Гранси. На время пребыванія Великаго Герцога въ Россіи назначены состоять при немъ генераль-адъютантъ Мердеръ и флигель-адъютантъ Дерфельденъ.

Послѣ встрѣчи, прямо съ вокзала, Высокіе Гости отправились съ визитомъ къ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ въ Собственный ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Дворецъ (Аничковъ). Великій Герцогъ ѿхалъ съ своею дочерью Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною, Великій Князь Сергій Александровичъ — съ Принцессою Алисою, Великій Князь Павелъ Александровичъ — съ Принцемъ Эрнстомъ.

Остановились Высокіе Гости во Дворцѣ Великаго Князя Сергія Александровича.

Въ четвергъ, 19-го января, въ половинѣ третьаго часа дня, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА поѣтили общину св. Георгія (на Выборгской сторонѣ, у Самсоніевского моста). Встрѣченія при входѣ старшою сестрою общини Е. П. Карцевою, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, въ сопровожденіи ея, отправились въ Александровскій терапевтическій баракъ и поѣтили то его отдѣленіе, гдѣ лежать камерь-лакеи: ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА — Ившинъ и Великой Княжны Ксении Александровны — Гавриловъ, тяжело раненые при крушѣніи поѣзда 17-го октября 1888 года. ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА удостоила ихъ разспросами о здоровьѣ и Собственноручно пожаловала имъ золотые образки Спасителя, розданные всѣмъ находившимся на Императорскомъ поѣздѣ во время его крушѣнія. Въ Александровскомъ баракѣ встрѣтилъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ главный врачъ общини, докторъ медицины Богоявленскій, который имѣлъ счастіе давать объясненія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ. Отъ раненыхъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА перешли къ другимъ тяжело страждущимъ и каждому сказали слово утѣшенія. Изъ Александровскаго барака ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, въ сопровожденіи главнаго врача и другихъ служащихъ въ общинѣ лицъ и сестеръ милосердія, перешли въ новый баракъ Ея Императорскаго Высочества Принцессы Евгении Максимилюновны Ольденбургской. Здѣсь находился хирургъ общини, докторъ медицины Зененко и его помощникъ Соколовъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА обошли баракъ и подробно осмотрѣли перевязочную комнату и операционную залу. Въ этомъ баракѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ представлялся настоятель церкви Георгіевской общини, протоіерей Колоколовъ и женщины-врачи — Исполатовская и Праксина, принимающая здѣсь амбу-

латорныхъ больныхъ женщинъ. Здѣсь ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА также обошли всѣхъ больныхъ и особеннаго вниманія удостоили трехъ лицъ изъ придворной прислуги, раненыхъ при крушѣніи Императорскаго поѣзда 17-го октября 1888 года — Полунина, Аксенова и Леонова. Раздавъ раненымъ образки и осчастлививъ Своимъ милостивымъ вниманіемъ всѣхъ другихъ больныхъ, особенно же дѣтей, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, въ половинѣ четвертаго часа пополудни, оставили общину. Отъ хирургическаго барака ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ѿхали между двухъ стѣнъ народа, успѣвшаго собраться, какъ только разнеслась вѣсть о прибытіи въ общину ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ поѣтилъ впервые новый Евгениевский баракъ, а ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО уже осматривала его ранѣе, въ день его освященія.

Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ изволилъ пожаловать, на память, два Своихъ фотографическихъ портрета, съ собственноручными подписями, одинъ — кубанскому казачьему войску и другой — лично начальнiku кубанской области и наказному атаману Кубанскаго войска, генераль-лейтенанту Леонову. По сообщенію „Сѣверн. Кавказа“, портретъ, пожалованный войску, поставленъ на храненіе въ областномъ правлѣніи, въ помѣщеніи войсковыхъ регалій. Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ изображенъ въ формѣ Собственного ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя.

14-го января, германскій военный уполномоченный, состоящій при Особѣ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, флигель-адъютантъ полковникъ фонъ-Вильямъ выѣхалъ изъ С.-Петербургъ въ Новгородъ для врученія пожалованныхъ Германскимъ Императоромъ, съ Высочайшаго соизволенія, лентъ на зна меніа 85-го пѣхотнаго выборгскаго Императора Германскаго полка. На станціи „Чудово“ уполномоченный былъ встрѣченъ депутатею отъ полка, состоящую изъ полковаго адъютанта, командира роты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и двухъ батальонныхъ адъютантовъ, а въ 7 часовъ утра, 15-го января, когда поѣздъ прибылъ въ Новгородъ, командиръ полка во главѣ всего общества офицеровъ привѣтствовалъ прибывшаго.

Въ 11 часовъ, въ манежѣ, убранномъ русскими и германскими флагами, былъ собранъ весь полкъ — по батальонно, въ караульной формѣ, а также собрались начальствующія лица и командиры частей новго-

родского гарнизона. Вдоль стѣнъ стояли длинные столы съ угощениемъ для низкихъ чиновъ. Въ четырехъ убранныхъ ложахъ помѣстились полковый дамы, гражданскія власти и приглашенныя лица.

Въ 12 часовъ, въ манежъ вошелъ фель-адъютантъ полковникъ фонъ-Вильомъ въ сопровожденіи начальника дивизіи генераль-лейтенанта Рауха. Послѣ отданія полкомъ установленной чести и принятія рапорта, начальникъ дивизіи и полковникъ фонъ-Вильомъ обошли стройные ряды полка. Затѣмъ четыре унтеръ-офицера вынесли знамена на средину манежа и вмѣстѣ съ тѣмъ были вызваны офицеры для принятія изъ полковой церкви пожалованныхъ лентъ. Въ это время полковникъ фонъ-Вильомъ вручилъ начальнику дивизіи, а послѣдний командиру полка рескрипты, тутъ же прочитанный полковникомъ Церпицкимъ, съ дующаго содержания:

„Высочайший рескрипты, данный на имя Императорской Российской службы полковника Церпицкаго, команда имѣни моего Императорскаго Российскаго 85-го пѣхотнаго выборгскаго полка.

„Симъ жадую я четыремъ батальонамъ имени моего Императорскаго Российскаго 85-го пѣхотнаго выборгскаго полка прилагаемы при семь ленты на знамена. Да напомнить онѣ о днѣ моего назначенія шефомъ и о томъ времени, когда я имѣль случай съ гордостью и радостью провести славныя знамена сего полка передъ дорогимъ моимъ другомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ИМПЕРАТОРЪ Всероссійскимъ, и да послужать эти ленты выборгскому полку навсегда залогомъ того, что моя милость и благоволеніе къ полку и подвигамъ его, какъ въ мирное, такъ и въ военное время, останутся вѣчно неизмѣнными“.

Дано въ Берлинѣ, 18-го декабря 1888 года.

На подлинномъ собственномъ его императорскаго величества рукою подписано:

„Высочайшіе“.

По прочтѣніи рескрипта и отданія регалиямъ установленной по уставу чести, ленты были привязаны къ знаменамъ: полковникомъ фонъ-Вильомомъ, начальникомъ дивизіи, командромъ 1-й бригады и командромъ полка. На каждое знамя пожаловано двѣ ленты, скрѣпленныя бантами; вдоль одной ленты, темно-синяго сукна, на одной сторонѣ вышиты золотомъ лавровыя вѣтви, причемъ на концѣ на бирюзовомъ сукнѣ изображенъ золотомъ вензель Императора Вильгельма II, на другой же сторонѣ вышиты золотомъ: „11/23 Juli 1888“; вдоль второй

ленты, красного сукна, съ одной стороны вышиты золотомъ дубовыя вѣтви, на концѣ же, на бѣломъ сукнѣ, вышитъ черный одноглавый орелъ, а на другой сторонѣ вышиты золотомъ: „6/8 Mai 1884“.

По окончаніи молебна, было возглашено многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦѢ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Августѣшему Дому, а по окроплѣніи святою водою рядовъ, полкъ прошелъ церемоніальнымъ маршемъ. Затѣмъ полкъ былъ выведенъ на площадь, имѣя знамена передъ собою. Начальникъ дивизіи, полковникъ фонъ-Вильомъ и всѣ офицеры расположились группою впереди полка, причемъ мѣстнымъ фотографомъ сдѣланы фотографические снимки, изъ которыхъ одинъ будетъ препровождѣнъ Августѣшему шефу. По обходѣ помѣщенія нижнихъ чиновъ, всѣ вернулись въ манежъ, гдѣ уже былъ вновь собранъ полкъ. Генераль-лейтенантъ Раухъ провозгласилъ здравицу: за Верховнаго Вождя русской арміи, за ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ, за Наслѣдника Цесаревича, Главнокомандующаго и за Августѣшую Семью; затѣмъ была произглашена тостъ за державнаго шефа полка, а также за военнаго министра; каждый тостъ сопровождался долго не смолкавшимъ „ура“. Полковникъ фонъ-Вильомъ, провозгласивъ тостъ за славную русскую армію, „по-русски“, осушилъ чарку вина, а командръ полка провозгласилъ отвѣтный тостъ за германскую армію и за ея представителя полковника фонъ-Вильома. Затѣмъ, нижнимъ чинамъ была раздана улучшенная пища и чарка водки, а командръ полка отъ имени общества офицеровъ пригласилъ начальника дивизіи, полковника фонъ-Вильома и представителей общества гор. Новгорода на завтракъ.

При входѣ въ военное собрание, уbraneное флагами и цветами, причемъ изъ зелени выдѣлялись бюсты ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Августѣшаго шефа, уполномоченный былъ встрѣченъ офицерами полка. Когда бокалы были наполнены шампанскимъ, полковникъ Церпицкій произнесъ рѣчь, закончившуюся тостомъ за здоровье державнаго шефа полка, его величества Императора Германскаго.

Полковникъ фонъ-Вильомъ произнесъ въ отвѣтъ на русскомъ языке слѣдующую рѣчь: „За здоровье ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III и Его славной арміи. Да сохранить Его Всевышній, Который въ прошломъ году такъ чудесно спасъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО отъ угрожавшей Ему опасности, еще на многія лѣта для блага Россіи и на славу Его народа. Да здрав-

ствуетъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ АЛЕКСАНДРЪ, могущественный Другъ всемилостивѣшаго государя моего. „Ура“!

Затѣмъ, командромъ полка была прочитана посланная телеграмма Императору Германскому:

„Выборгскій имѣни вашему величеству полкъ торжественно принялъ сего дня, въ день рождения своего августѣшаго шефа, пожалованные вами величествомъ рескрипты и ленты на знамена. Осчастливленные такимъ почетнымъ отличиемъ, вѣрные мы чинамъ дозволяютъ себѣ повергнуть передъ вашимъ величествомъ чувства безпредѣльной благодарности и душевное поздравление. Полкъ вашъ постарается службою свою въ мирное и въ военное время показать себя достойнымъ той высокой милости, которую ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ соизволилъ оказать ему назначениемъ шефа въ лицѣ вашего величества. Милостью этой выборгцы не перестанутъ гордиться“.

Вмѣстѣ съ тѣмъ командромъ полка была послана въ Берлинъ телеграмма полковнику фонъ-Раухауту, командину гвардейскаго гренадерскаго № 1-го ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III полка.

Затѣмъ полковникъ Церпицкій предложилъ тостъ за здоровье полковника фонъ-Вильома, который отвѣтилъ по-русски слѣдующее: „Нью за здоровье и успехи славнаго выборгскаго полка, быть шефомъ котораго преисполнить гордостью и радостью его величество всемилостивѣшаго государя моего, Императора Германскаго Вильгельма II. Да здравствуютъ выборгцы и ихъ командръ. Ура!“

Провозглашенный начальникомъ дивизіи тостъ за здоровье военнаго министра былъ встрѣченъ дружнымъ, сердечнымъ „ура“. Затѣмъ генераль-лейтенантъ Раухъ поднялъ бокалъ за здоровье команда полка, выразивъ увѣренность, что выборгскій полкъ, руководимый славнымъ командромъ, выкажетъ себя достойнымъ оказанной милости и въ минуту необходимости покроетъ себя новою словою. Въ отвѣтъ на это, полковникъ Церпицкій привѣтствовалъ генерала Рауха рѣчью и предложилъ тостъ за его здоровье; затѣмъ были предложены тосты за присутствующихъ начальниковъ, товарищей-артиллеристовъ и гостей.

По окончаніи завтрака, полковникъ Церпицкій, отъ имени общества офицеровъ, поднесъ на память полковнику фонъ-Вильому жетонъ съ гербомъ полка, альбомъ древнѣшыхъ достопримѣчательностей Новгорода и маршъ, сочиненный полковымъ капельмейстеромъ. Полковникъ фонъ-Вильомъ душевно

благодарилъ общество офицеровъ. Около 4 часовъ всѣ разыѣхались. Полковникъ фонъ-Вильомъ отдалъ визиты всѣмъ войсковымъ начальникамъ, причемъ командръ полка у себя на квартире поднесъ ему цѣлую серію жанровыхъ фігурокъ изъ терра-котты, изъ дѣліе солдатъ полка. Въ 7 часовъ состоялся для уполномоченного обѣдъ у губернатора, на которомъ присутствовали командръ полка со своими штабъ-офицерами. Затѣмъ, около 10-ти часовъ всѣ посѣтили мѣстный театръ, где на сценѣ эффектно выдѣлялись бюсты двухъ монарховъ; гимны: германскій и русскій были встрѣчены дружными "ура".

Къ этому времени, какъ сообщаетъ "Русскій Инвалидъ", на имя командря полка были получены изъ Берлина отвѣтныя телеграммы:

Отъ Императора Германскаго:

"Я получилъ сегодня телеграмму съ выражениемъ чувствъ, высказанныхъ мнѣ выборгскимъ полкомъ; благодарю сердечно за поздравленіе и за все выраженное".

Отъ командря гвардейскаго гренадерскаго № 1-го ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III полка:

"Общество офицеровъ прусскаго ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА полка благодарить общество офицеровъ русскаго пѣхотнаго Императора Вильгельма полка за товарищеские поклоны и въ свою очередь сердечно отвѣчаетъ тѣмъ же".

Затѣмъ, около 12-ти часовъ ночи всѣ собирались на вокзалъ, переполненный публикой, где еще разъ полковникъ фонъ-Вильомъ и командръ выборгскаго полка обменялись добрыми пожеланіями. При звукахъ марша и кликахъ "ура" поѣздъ отошелъ.

Валтійскій портъ, 19-го января. Рейдъ совершенно свободенъ отъ льда, прибыли изъ-за границы пароходы съ хлопкомъ, фруктами и разными товарами.

Пр. Вѣстн.

Отчетъ о дѣятельности Олонецкаго губернского статистического комитета, за 1887 годъ.

I. Личный составъ.

Къ 1 января 1887 года Олонецкій губернскій статистический комитетъ состоялъ изъ 82 членовъ, въ томъ числѣ: предсѣдатель, помощникъ предсѣдателя, два почетныхъ, 10 непремѣнныхъ и 68 дѣйствительныхъ членовъ.

Олонецкая Лѣтопись.

— г. Петрозаводскъ, 27-го января.

Спектакль.— Во вторникъ, 24 сего января, въ зданіи Благотворительного Общества, Петрозаводскимъ обществомъ любителей музыкального и драматического искусства данъ былъ спектакль, на которомъ сыграна комедія А. Н. Островскаго "Волки и овцы". Въ антрактахъ игралъ оркестръ любителей, подъ управлениемъ О. П. Круткова, а по окончаніи спектакля происходили танцы.

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ. Съ 19-го по 26-е января 1889 г.

Высш. Низш.	Р. К. Р. К.
За куль ржаной муки 9 п.	8 50
вѣса	— — —
За куль овса 6-ти п. вѣса	5 —
За пудъ: крупъ гречневыхъ	2 —
—овсянныхъ	2 —
—ячнныхъ	2 —
—пшени	— — —
Мяса: свѣжаго	2 80
— соленаго	2 80
Сѣна	35 — 25
За ведро вина въ 40°	7 — 5 20

Отчетъ по ссудо-сберегательной кассѣ чиновниковъ канцелярии Олонецкаго Губернатора, за 1888 годъ.

Къ 1 января 1888 года имѣла:

1) Основнаго капитала	233 71
2) Вкладовъ, принадлежащихъ членамъ кассы	513 50
3) Процентовъ за ссуды	61 9
Итого	808 30

Изъ тогоже состояло:

1) Въ долгахъ за членами кассы	430	R. K.
2) Въ недоимкѣ за умершими членами кассы	49	
3) На лицо въ кассѣ	329 30	

Итого 808 30

Въ приходъ:

Къ 1 января 1888 г. оставалось въ кассѣ наличными 329 30

Въ 1888 г. поступило:

a) въ возвратъ выданныхъ ссудъ 4571

b) процентовъ за выданные ссуды 27 7

v) членскихъ вкладовъ 36 50

g) въ уплату недоимокъ за умершими членами кассы 49

Итого 5012 87

Въ расходѣ:

Выдано членамъ кассы % на вклады 20 28

Выдано въ ссуды 4528

Возвращено членамъ вкладовъ 50

Исключено изъ основнаго капитала 33 р. 71 к. и изъ процентныхъ суммъ 15 р. 29 к.

на погашеніе долга за умершими членами кассы 49

Пожертвовано изъ процентныхъ суммъ въ Петрозаводскій каѳедральный соборъ на устроеніе ризы на иконы 23 20

Итого 4670 48

Къ 1 января 1889 года касса имѣть въ наличности 342 39

Итого 5012 87

Въ теченіи 1887 года въ составѣ комитета произошли слѣдующія измѣненія: 1) дѣйствительный членъ А. И. Ивановъ, въ уваженіе отлично усердныхъ и полезныхъ трудовъ, въ должности секретаря *), которую онъ оставилъ съ 1 июля по болѣзни, — въ засѣданіи комитета 19 октября избранъ почетнымъ членомъ; 2) затѣмъ, въ томъ-же засѣданіи, избраны въ дѣйствительные члены комитета: членъ общества содѣйствія русской промышленности и торговли М. И. Кази, служащий въ канцелярии завѣдывающаго пр.

* Несомнѣнныя и всѣми опѣненныя заслуги талантливаго и трудолюбиваго дѣятеля А. И. Иванова засвидѣтельствованы въ протоколѣ общаго собранія комитета 19 октября 1887 года (стр. 8—6).

дворнымъ духовенствомъ—Е. М. Прилежаевъ, надворный советникъ И. Н. Андреевъ, протоиерей Ф. П. Стручковъ, священникъ Н. В. Поповъ, земскій врачъ Н. А. Ратниковъ, губернскій секретарь Я. Я. Журанскій, коллежскій секретарь Ф. И. Флоровскій, титуларный советникъ А. Ю. Коншинъ, губернскій секретарь П. В. Коровинъ; учитель А. Д. Георгіевскій и мѣщанинъ М. В. Чашинъ. 3) Выбылъ изъ состава членовъ комитета дѣйствительный членъ А. А. Поляковъ, за выѣзdomъ въ Каменецъ-Подольскую губернію на службу, и скончался директоръ народныхъ училищъ, дѣйствительный статскій советникъ Ф. И. Соколовъ, состоявшій въ званіи непремѣнного и дѣйствительнаго члена комитета. Послѣ покойнаго Ф. И. Соколова, въ составъ комитета, въ число непремѣнныхъ членовъ, вошелъ безъ избрания, на основаніи 6 ст. Полож. о статист. комит. статскій советникъ Н. Е. Артемовъ, назначенный на должность директора народныхъ училищъ Олонецкой губерніи. 4) За выѣзdomъ, по болѣзни, въ отставку А. И. Иванова, съ 1 юля на должностъ секретари комитета опредѣленъ коллежскій секретарь И. И. Благовѣщенскій.

Такимъ образомъ къ 1 января 1888 года статистическій комитетъ состоялъ изъ предсѣдателя, помощника предсѣдателя, 3 почетныхъ членовъ, 10 непремѣнныхъ, 78 дѣйствительныхъ и секретаря. Именной списокъ членовъ прилагается къ отчету.

II. Обязательный занятія комитета.

Въ отчетномъ году обычно-обязательный занятія комитета состояли въ слѣдующемъ:

1) На основаніи общей программы, установленной для особыхъ приложений къ всеподданѣйшемъ отчетамъ губернаторовъ, собраны, разработаны и изданы особою брошюрою (на 62 стр.) свѣдѣнія о состояніи губерніи за 1886 годъ. Причемъ къ этому изданію составлены статистическія таблицы:

- 1) О посѣвѣ и урожаѣ хлѣбовъ.
- 2) — фабрикахъ и заводахъ.
- 3) — движеніи населенія.
- 4) — поступлениіи казенныхъ и общественныхъ сборо-
ровъ и о распределеніи недоимокъ по уѣздамъ.
- 5) — числѣ и родѣ преступлений и арестантовъ.
- 6) — числѣ пожаровъ и состояніи пожарной части.
- 7) — насильственныхъ и случайныхъ смертихъ.
- 8) — числѣ учебныхъ заведеній и учащихъ.
- 9) — городскихъ доходахъ и расходахъ, недоимкахъ
и капиталахъ.

Данныя для этихъ вѣдомостей и обзора губерніи собирались чрезъ исправниковъ, городскія и земскія управы, казенную палату, губернскаго прокурора, соединенную палату уголовнаго и гражданскаго суда, волостныя правленія и лицъ, завѣдывающихъ народнымъ образованіемъ.

Брошюра обзора представлена была ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ—при всеподданѣйшемъ отчетѣ Губернатора, Господину Министру Внутреннихъ Дѣлъ и некоторымъ высшимъ учрежденіямъ, а также, по положенію, разослана всѣмъ губернаторамъ, начальникамъ областей и градоначальникамъ.

2) Представлены въ центральный статистическій комитетъ про-

вѣренныя и сгруппированныя по таблицамъ статистическія свѣдѣнія по губерніи за 1886 годъ:

- 1) О народонаселеніи по сословіямъ.
- 2) — народонаселеніи по вѣроисповѣданіямъ.
- 3) — числѣ родившихся.
- 4) — числѣ умершихъ.
- 5) — числѣ браковъ.
- 6) — числѣ зданій, за исключеніемъ церквей.
- 7) — числѣ церквей и другихъ богослужебныхъ зданій.
- 8) — скотоводство.
- 9) — числѣ заводовъ и фабрикъ.
- 10) — числѣ ремесленниковъ въ городахъ.
- 11) — числѣ выданныхъ торговыхъ и промысловыхъ свидѣтельствъ.

Материалами для статистическихъ таблицъ служатъ: а) числовыя данные, доставляемыя городскою и уѣздными полиціями; б) о движении народонаселенія—данныя, доставляемыя слишкомъ 270-ю церковными приходами, евангелическо-лютеранскимъ пасторомъ, городскою и уѣздными полиціями.

Метрическая статистика о движении населенія, т. е. о родившихся, умершихъ и бракомъ сочетавшихся, составляетъ самый капитальный трудъ между всѣми другими занятіями комитета. Прежде группировки цифръ въ общія вѣдомости, обыкновенно производится тщательная проверка таблицъ церковныхъ приходовъ; при чемъ иногда приходится встрѣчать неточности и неясности, какъ, напр. выставляются итоги, не соответствующіе частнымъ цифрамъ, совершение браковъ показывается не въ установленное церковью время и т. п. Въ видахъ соблюденія точности, приходскія таблицы всегда проверяются съ подлинными метрическими книгами, представляемыми въ Олонецкую духовную консисторію.

3) Доставлялись въ центральный статистическій комитетъ вѣдомости:

- а) О пожарахъ—пять разъ въ годъ.
- б) — насильственныхъ и случайныхъ смертихъ—тоже пять разъ въ годъ.
- в) — торговыхъ цѣнахъ на хлѣбные произведенія и важнѣйшіе предметы потребленія—ежемѣсячно.

Вѣдомости эти составлены изъ представляемыхъ полиціею данныхъ, которые проверялись съ вѣдомостями о происшествіяхъ и разрабатывались.

4) По примѣру прежнихъ лѣтъ, собраны свѣдѣнія объ урожаѣ. Для этой цѣли комитетомъ разослано было въ каждую волость по 12 печатныхъ таблицъ по двумъ формамъ: 6—для хозяйствъ крестьянскихъ и 6—для владѣльческихъ. Свѣдѣнія отбирались отъ домохозяевъ и землевладѣльцевъ разной степени достатка: отъ 2 бѣдныхъ, отъ 2 средне-зажиточныхъ и отъ 2 богатыхъ. Отвѣты относились только къ хозяйству одного лица, дающаго показаніе. Выполненные бланки представлены въ центральный статистическій комитетъ въ концѣ сентября и въ началѣ октября.

5) На основаніи 29 ст. Промышл. уст. изд. 1876 года отъ владѣльцевъ разныхъ заводовъ, производительность которыхъ не менѣе 1000 руб., отобраны чрезъ полицію свѣдѣнія на особыхъ бланкахъ о состояніи заводовъ, предметовъ и суммы производства, числа и свойства двигающихъ аппаратовъ, числа рабочихъ и заработной платы и т. п. Къ сожалѣнію, въ большинствѣ показанія владѣльцевъ или довѣренныхъ ихъ не отличаются правдо-

подобностью относительно суммы производства. Часто, по неосновательному предубѣдѣнію, что будутъ увеличены налоги на ихъ промышленныя заведенія, суммы оборотовъ въ значительной степени уменьшаются. Бланки съ свѣдѣніями о заводахъ отосланы въ департаментъ торговли и мануфактуръ 15 февраля 1888 года за № 350.

6) Вслѣдствіе циркулярного предложения Господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 8 октября 1886 г. за № 3,750, по присланнѣмъ при немъ формамъ, собраны свѣдѣнія объ учебныхъ заведеніяхъ всѣхъ категорій и вѣдомствъ съ обозначеніемъ числа учащихъ и учащихся, стоимости и источниковъ содержанія сихъ заведеній. По составленіи въ канцеляріи сводныхъ вѣдомостей для надобностей комитета, собранныя свѣдѣнія объ учебныхъ заведеніяхъ представлены въ центральный статистический комитетъ 13 августа 1887 года за № 334.

7) Вслѣдствіе письма конференц-секретаря ИМПЕРАТОРСКОЙ академіи художествъ, отъ 8 октября 1886 г. за № 1,753, адресованнаго на имя Его Превосходительства, г. Начальника губерніи, разосланы были по губерніи въ 2-хъ экземплярахъ вопросные листки для собирания свѣдѣній о памятникахъ древности. Отъ уѣздныхъ исправниковъ: Каргопольского, Повѣнѣцкаго и Лодейнопольского получены отзывы о томъ, что въ предѣлахъ уѣзда не существуетъ памятниковъ древности; Петрозаводскій же полиціймейстеръ и уѣздные исправники: Вытегорскій, Пудожскій и Олонецкій возвратили бланки съ нѣкоторыми свѣдѣніями о существующихъ древностяхъ. Одни экземпляры этихъ бланковъ представлены въ академію художествъ 4 июня 1887 г. за № 225, а другіе оставлены при комитетѣ.

8) Согласно отношению Олонецкаго губернскаго правленія, отъ 26 ноября 1886 г. за № 1887, составлена однообразная форма книги описанія уѣзда и стана или вообще мѣстности, порученной наблюденію чиновъ полиції. При составленіи формы этой книги, статистический комитетъ, между прочимъ, руководствовался указаніями 4 и 11 пунктовъ циркуляра товарища министра, завѣдывающаго полиціею, сенатора генерал-лейтенанта Оржевскаго, отъ 11 сентября 1886 г. № 2657.

9) По циркулярному предложению центрального статистического комитета, отъ 9 июня 1886 года за № 1316, разосланы были по губерніи въ двухъ экземплярахъ вопросные листки для собирания свѣдѣній о поземельной собственности и распределеніи земель по угодьямъ.—Собранныя по этимъ листкамъ свѣдѣнія о землевладѣніяхъ волостныхъ правленія и уѣздные исправники доставили въ комитетъ въ концѣ 1886 года, но, по причинѣ болѣзни бывшаго секретаря А. И. Иванова, провѣрка этихъ свѣдѣній не могла быть произведена до вступленія назначенаго на должность секретаря (1 июля 1887 г.) И. И. Благовѣщенскаго.—При производствѣ проверки, въ листкахъ оказалась масса разнаго рода ошибокъ, упущеній и противорѣчій.—Почти по каждому уѣзду около половины вопросныхъ листковъ пришлось возвратить обратно для исправленія, дополненія и пересоставленія.—Чтобы предупредить новыя ошибки и ускорить доставку этихъ свѣдѣній, комитетъ счелъ нужнымъ въ письменныхъ отношеніяхъ исправникамъ пунктуально указать до мелочей всѣ недостатки, оказавшіеся въ полученныхъ отъ нихъ листкахъ о землевладѣніяхъ. Только по Каргопольскому уѣзу листки о землевладѣніяхъ оказались составленными весьма обстоятельно, что нельзя не отнести особенному вниманию уѣзднаго исправника П. В. Качалова,

лично наблюдавшаго за правильнымъ выполнениемъ собранныхъ данныхъ.—Исправленныя и дополненныя, согласно сдѣланныхъ замѣчаній, свѣдѣнія по четыремъ уѣзамъ доставлены были вновь въ статистической комитетъ въ концѣ отчетнаго года, а по двумъ уѣзамъ (Лодейнопольскому и Олонецкому), гдѣ часть свѣдѣній пришлось вновь собирать и пересоставлять, вопросные листки о землевладѣніяхъ доставлены только въ половинѣ 1888 года; поэтому о дальнѣйшей регистраціи свѣдѣній о землевладѣніяхъ будетъ доложено въ отчетѣ за тотъ годъ.

Помимо своевременной отписки бумагъ, секретаремъ комитета И. И. Благовѣщенскимъ приведены были въ порядокъ библиотека комитета и дѣлопроизводство.

Всѣ хранившіяся въ комитетѣ книги, соотвѣтственно содержанію ихъ, распределены по отдѣламъ слѣдующихъ названій:

	Книги. названий.	томовъ.
I. Исторія церкви. Расколъ	8	14
II. Книги исторического содержанія	59	158
III. Археология	10	18
VI. Антропология. Зоология	17	18
V. Геология	8	14
VI. Минералогія	1	7
VII. Медицина. Гигієна	4	4
VIII. Географія	7 *)	27
IX. Этнографія	6	9
X. Литература. Языковѣдѣніе	5	9
XI. Сельское хозяйство	26	29
XII. Торговля. Промышленность	40	69
XIII. Законовѣдѣніе	17	20
XIV. Статистика	70	131
XV. Смѣсь	183	297
XVI. Сочиненія объ Олонецкой губерніи	130	138
XVII. Периодическія изданія	176	755

Итого къ 1 января 1888 г. состоитъ - 767 1717

Для записи книгъ заведены два каталога. Въ одинъ изъ нихъ вносятся книги по времени получения въ комитетъ и затѣмъ, съ обозначеніемъ въ подлежащей графѣ хронологического №, каждая книга записывается въ другой каталогъ,—подъ соответствующей отдѣль.

Хранившіяся въ канцеляріи комитета дѣла старыхъ лѣтъ по 1870 году подобраны по годамъ, записаны въ особую опись и сданы на храненіе въ архивъ Олонецкаго губернскаго правленія. Дѣла съ 1870 по 1888 гг. внесены въ общую опись и пока хранятся при комитетѣ для справокъ.

Въ 1887 году поступило бумагъ: входящихъ 949, исходящихъ было 672.

(Продолженіе въ слѣд. №)

*) Кроме того имѣется географическихъ картъ 12 экз.

Нижнегородская ярмарка, Пудожском уезде, съ 26 ноября по 3 декабря 1888 года.

Обороты на ярмаркѣ, по привозу и продажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

Привезено. Продано.
На сумму,
въ рубляхъ,

Шелковыхъ издѣлій	480	90
Шерстяныхъ издѣлій	1100	185
Ситцу	1300	210
Шитаго платы	80	15
Сахару	102	40
Чаю	144	56
Кофе	75	22
Пряниковъ	85	38
Кренделей	190	150
Обуви	400	58
Деревянной посуды	250	110
Кожи	500	85
Разнаго мелочн. товара	300	90
Мѣховъ	500	20
Шорнаго товара	600	120
Итого	6106	1289

Торговцевъ было на ярмаркѣ: мѣстныхъ — 5, г. Пудожа — 2, Пудожского уѣзда — 2, Кирилловского уѣзда — 6, города Вытегры — 2 и Вытегорского уѣзда — 1. Стеченіе народа, во все продолженіе ярмарки, простидалось до 400 человѣкъ. Цѣны на сбыть издѣлій и товаровъ были посредственны и держались какъ при началѣ ярмарки, такъ и предъ окончаніемъ оной, почти одни и тѣ же.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Исторія игральныхъ картъ. Хотя историки утверждаютъ, будто игральные карты были изобрѣтены во Франціи въ XIV столѣтіи для развлечения нравственно бѣдного Французского Короля Карла VI, но, по позднѣйшимъ свѣдѣніямъ, оказывается, что карты, также какъ и шахматы, проникли въ Европу изъ Азіи гораздо раньше и были распространены въ XIII столѣтіи цыганами. Происхожденіе игральныхъ картъ восходитъ къ глубокой древности. Онѣ первоначально составили видоизмѣненіе шахматной игры, чьему доказательствомъ служатъ карты XVI столѣтія, изображавшія офицеровъ, всадниковъ или бѣгуновъ, а также туры и пѣши. Первая колода картъ Французского Короля Карла VI состояла изъ фигуръ, раскрашенныхъ съ руки на позолоченномъ картонѣ,

съ надписями, эмблемами и философскими цитатами. Игра состояла изъ семидесяти восьми картъ. Въ Китаѣ существовали подобные же игры, состоявшія изъ семидесяти семи раскрашенныхъ дощечекъ. До изобрѣтенія въ Европѣ гравированія на деревѣ, въ 1423 году, приписываемаго итальянскому золотыхъ дѣлъ мастеру Мате Финигуру, карты рисовались и раскрашивались съ руки и продавались очень дорого, составляя предметъ роскоши, доступный только для богатыхъ. Герцогъ Миланскій Висконти заплатилъ одному французскому художнику тысячу пятьсотъ золотыхъ монетъ за одну игру въ семьдесятъ восемь картъ. Съ изобрѣтеніемъ гравюры, производство игральныхъ картъ быстро приняло громадные размѣры и немецкие граверы разсыпали по всей Европѣ свои карточныя игры, которыя, вслѣдствіе ихъ дешевизны, распространились также и въ народѣ. Городъ Ульмъ въ Германіи производилъ столько картъ, что отправляли ихъ въ Италию и Сицилию цѣлыми тюками въ обѣнѣ ва разныи товары. Съ размѣженіемъ игральныхъ картъ ихъ характеръ измѣнился и мало по малу образовались игры съ такимъ же крапомъ и рисунками, какіе приняты и нынѣ. Въ царствованіе Французского Короля Карла VII, валеты изображали близайшихъ къ нему придворныхъ вельмож. Пиковою дамою была Иоанна д'Аркъ трефовою — Марія д'Анжу, бубновою Агнессе Сорель, а червонною — супруга Французского Короля Людовика Благочестиваго. Самая масти имѣла символический смыслъ: черви означали доблѣсть, пики — оружіе, трефы — фуражъ, а бубны — армунію. Королей изображали царь Давидъ, Александръ Македонскій, Юлій Цезарь и Карлъ Великій. Во времена французской революціи, королей, дамъ и валетовъ замѣнили на картахъ греческими мудрецами, мифологическими богами и римскими полководцами. Лица валетовъ были замѣнены портретами французскихъ писателей, философовъ и энциклопедистовъ конца XVIII столѣтія. Въ XVI столѣтіи появились карты, имѣвшія образовательное назначеніе. Въ 1507 году, одинъ французский башмачникъ изобрѣлъ колоду картъ, имѣвшихъ цѣлью обучать людей философіи. Въ царствованіе Короля Людовика XIV, некто Демарѣ издалъ игральные карты съ баснями. Впослѣдствіи въ продажу поступили карточныя игры съ исторіею Франціи, географіею, математическими задачами, и т. д. Въ парижской национальной библиотекѣ сохранилась колода "гастрономическихъ" картъ работы XVI столѣтія, на которыхъ вместо трефъ — рыбы, червей — говяжіи туши, вместо бубенъ — дичь и живность, а пиковую масть изобра-

жали разныя блюда. Фигуры гастрономической игры окружены разнообразными принадлежностями кулинарного искусства. Означенные карты были, нѣрѣтно, слѣдны по чьему либо заказу и, судя по ихъ изящной отливѣ, стоили немало денегъ (*"Science pour tous"*).

Исполинская борода. Большия бороды пользовались въ старое время общимъ почетомъ у всѣхъ почти народовъ, въ настоѧщее же время длинная густая борода совершенно вывѣлъ и рѣдко где встрѣчаются не только въ городскомъ, но и въ сельскомъ населеніи. Между тѣмъ, во Франціи нашелся человѣкъ, борода которого въ полномъ смыслѣ сверхъестественна. Подлинность ея существованія была засвидѣтельствована донесеніемъ мэра мѣстечка Монтлюсона, а Гастонъ Тиссандье, въ своемъ журналь *"La Nature"*, представилъ весьма точный рисунокъ съ фотографіи феноменального бородача, родившагося въ Ванденессѣ, въ Нѣверскомъ департаментѣ, въ 1826 году. Его зовутъ Луи Кулонъ; ему теперь шестьдесятъ три года и онъ много лѣтъ уже работаетъ на фарейскомъ чугунно-литейномъ заводѣ близъ Монтлюсона. Онъ началъ бриться въ двѣнадцать лѣтъ, во бритье ему вскорѣ надоѣло и онъ оставилъ бороду рости, такъ что въ три или четыре года она уже виѣла пять вершковъ, а когда Кулону было двадцать лѣтъ она достигла одного аршина и восьми вершковъ. Въ настоящее время длина этой бороды равняется одной сажени и четыремъ вершкамъ, и ея обладатель утверждаетъ, что она все еще ростетъ, не взирая на его преклонный возрастъ. Луи Кулонъ средняго роста и при ходьбѣ подбираетъ бороду рукою, иначе она бы волнилась за пять по землѣ; но и подобранная снизу борода доходитъ до колѣнъ. Въ журналь *"La Nature"* упоминается о тающей же сказочной бородѣ, существовавшей въ Европѣ въ XVI столѣтіи и принадлежавшей иѣнѣцкому дворянину Рауберу, прѣобрѣвшему въ Германіи общую известность своимъ высокимъ ростомъ, атлетическимъ тѣлосложеніемъ и бородою такой длины, что онъ долженъ былъ навертывать ее на палку и она все-таки касалась до его колѣнъ. Рауберъ въ такой степени гордился ею, что рѣдкоѣздилъ въ экипажахъ, а почти всегда ходилъ пѣшкомъ и любилъ, когда при сильномъ вѣтре она далеко разѣвалась въ обѣ стороны. Когда Рауберъ умеръ, его бороду отрѣзали и она хранилась въ его родѣ много лѣтъ, какъ фамильная рѣдкость.

(Прав. Вѣстн.)

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

въ Канцелярии — губернатора Финляндии

АВСТРИЙСКИЙ НАСЛѢДНЫЙ ПРИНЦЪ ЭРЦГЕРЦОГЪ РУДОЛЬФЪ. (Некрологъ.)

18-го (30-го) сего января, въ охотничемъ замкѣ Мейерлингъ, близь Бадена, внезапно скончался въ полномъ цѣлѣ лѣтъ Наслѣдникъ австро-венгерского престола, его императорское высочество Эрцгерцогъ Рудольфъ-Францъ-Карлъ-Іосифъ, единственный сынъ Императора Франца-Іосифа и Императрицы Елизаветы. Смерть застигла Эрцгерцога на 31-мъ году жизни, во время его пребыванія на охотѣ, и поразитъ глубокимъ горемъ австрійскіе народы, среди которыхъ покойный Наслѣдный Принцъользовался общею любовью. Эрцгерцогъ Рудольфъ родился 21-го августа 1858 года и 24-го июня 1877 года вступилъ въ совершилъ; 23-го июля 1878 года зачислился въ действительную службу въ 36-й австрійской пѣхотной полкѣ, въ сентябрѣ 1880 года былъ произведенъ въ генераль-майоры и вслѣдъ за тѣмъ въ контроль-адмиралы; 6-го апреля 1881 года былъ назначенъ командиромъ расположенной въ Прагѣ 18-й пѣхотной бригады; въ 1883 году произведенъ въ фельдмаршалы-дайтенанты и вице-адмиралы и принялъ командование 25-ю пѣхотною дивизіею въ Вѣнѣ. Эрцгерцогъ Рудольфъ состоялъ шефомъ двухъ австрійскихъ полковъ, артиллерійскаго и уланскаго, и, кроме того, прусскаго бранденбургскаго уланскаго полка, баварскаго кирасирскаго полка и русскаго 34-го пѣхотнаго єѣвскаго полка. Въ послѣднее время Эрцгерцогъ состоялъ въ должности генераль-инспектора всей австрійской пѣхоты.

Посвятивъ себѣ заботы обѣ арміи, покойный Принцъ удѣлялъ времени и наукамъ. Получивъ въ ранней молодости основательное и всестороннее образованіе, онъ въ особенности занимался естественными науками, главнымъ образомъ орнитологіею и въ продолженіи несколькихъ лѣтъ находился въ переписке съ извѣстными учеными натуралистами Бремомъ и Гомейеромъ. Плодами его занятій явились два замѣчательныхъ сочиненія: «Fünfzehn Tage auf der Donau» («Пятнадцать дней на Дунаѣ»), издашое къ Вѣнѣ въ 1881 году и вышедшее вторымъ изданіемъ въ 1885 году, и «Eine Orientreise» («Путешествие на Востокъ»), вышедшее въ свѣтъ въ 1884 году. Подъ его редакціею и при его дѣятельномъ содѣтничествѣ былъ составленъ учеными специалистами обширный этнографический трудъ подъ заглавіемъ: «Die

Osterreichisch-Ungarische Monarchie in Wort und Bild» («Австро-венгерская монархія въ описании и картинахъ»), изданый въ Вѣнѣ въ 1886 году. Съ 10-го мая 1881 года, Эрцгерцогъ Рудольфъ состоялъ въ супружествѣ съ дочерью имп. царствующаго Короля Бельгійцевъ Леопольда II, Принцессою Стефаніею. Отъ этого брака родилась 2-го сентября 1883 года дочь Эрцгерцогиня Елизавета.

Со смертю Эрцгерцога, старшимъ представителемъ австрійскаго императорскаго дома остается братъ Императора Франца-Іосифа, его императорское высочество Эрцгерцогъ Карлъ-Людвигъ, родившійся 30-го іюля 1833 г. и женатый третьимъ бракомъ, съ 23-го іюля 1873 г., на дочери покойного Принца Мигуеля, ИнфANTA Португальскаго, Маріи-Тerezіи, родившейся 24-го августа 1855 года. У Эрцгерцога Карла-Людвига, отъ второго брака съ дочерью покойного Короля обѣихъ Сицилій, Фердинанда, II, Принцессою Ануцілло, остались два сына: Эрцгерцогъ Францъ, родившійся 18-го декабря 1863 года и Эрцгерцогъ Отоантъ, родившійся 21-го апреля 1865 года и нынѣ состоящий въ супружествѣ съ дочерью Принца Георга Саксонскаго, Принцессою Марію Жозефиной. Эрцгерцогъ Карлъ-Людвигъ состоять членъ генерала-отъ-кавалеріи, шефомъ 7-го австрійскаго уланскаго полка, 8-го прусскаго уланскаго и русскаго 24-го лубенскаго драгунскаго полка.

опубликованіе телеграммъ обѣ этомъ въ газетахъ было запрещено. Еще въ прошломъ году Эрцгерцогъ Рудольфъ не разъ говорилъ близкимъ къ нему лицамъ о близкости своей смерти; обѣ этомъ заявлялъ особенно графъ Вильчекъ и Гойому. Наслѣдный Принцъ оставилъ записку, въ которой поручаетъ начальнику отдѣленія Сѣгены привести въ порядокъ оставшіяся послѣ него рукописи.

По удостовѣреніи врачами факта самоубийства, Императоръ Францъ-Іосифъ пригласилъ къ себѣ графа Таафе и Тисса, послѣдніе посовѣтовали ему опубликовать этотъ фактъ. Дворъ отклонилъ участіе иностранныхъ особы въ церемоніи погребенія тѣла Наслѣднаго Принца.

— (Спец. корр.). Третьего дня утромъ, камердинеръ Гошекъ, согласно полученному наканунѣ отъ Наслѣднаго Принца приказанію, разбудилъ его высочество и подалъ ему доставленныя письма. Наслѣдный принцъ приказалъ Гошеку сдѣлать кое-какія приготовленія къ охотѣ, для чего Гошеку пришлось уйти изъ дома; другихъ слугъ не было. Вернувшись, Гошекъ очень удивился, что дверь заперта, и сталъ сильно стучать; а такъ какъ у него возникло опасеніе относительно того, что въ домѣ случилось какое нибудь несчастіе, то позвалъ гостей, сѣвшихъ на охоту. Дверь выломали и нашли Принца застрѣлившимся.

— Вскрытие тѣла Наслѣднаго Принца было начато вчера, въ 9 час. вечера. Къ участію во вскрытии были приглашены начальникъ анатомическаго института, профессоръ Кундрать, лейбъ-медики Видергоферъ и Аухенталеръ, а также придворная комиссія. Вскрытие было закончено въ полночи; затѣмъ тѣло было перенесено въ большую столовую залу и помѣщено тамъ на катафалкѣ.

Аудіенція Тисса у Императора имѣла потрясающій характеръ. Императоръ молча подалъ Тиссу руку и крѣпко пожалъ ее; Тисса, удрученный скорбью, едва могъ выразить соболѣзнованіе. Императора просили уединиться до днія погребенія тѣла, или хотя на некоторое время послѣ того, но его величество отклонилъ этотъ совѣтъ, сказавъ что останется при сыне.

По словамъ «Wuda-Pester Correspondenz», Эрцгерцогъ Рудольфъ уже два года тому назадъ и еще за недѣлю до смерти поручилъ начальнику отдѣленія Сѣгены привести въ порядокъ его бумаги. Недавно Сѣгены получилъ отъ Наслѣднаго Принца письмо, въ которомъ его высочество, выражая сожалѣніе по поводу того, что не можетъ переговорить съ Сѣгены, такъ какъ

афти его болны корью, напоминаль нему по даниемъ на случай смерти порученій привести въ порядокъ многочисленныя рукописи Царя. Жалю (ценъ азъ гинеши) альбомъ въ Верлинъ, тмъ 19-го (31-го) января. По сообщенію «Militair-Wochenbl.», Ирина Альбертъ-Баттенбергскій уволенъ согласно прошению, отъ службы въ гессенскомъ драгунскомъ полку.

Вашингтонъ, 20-го января (1-го февраля). Статья-секретарь Бейардъ получиль официальное извѣстіе, что Германія объявила войну Королю острововъ Самоа и Матаафу, не будучи именованъ въ пѣщахъ о Ауклендъ, 20-го января (1-го февраля). По извѣстіямъ съ острововъ Самоа, у Томаззезе оказалось течерь только 800 приверженцевъ. Британскій и американскій консулы отказались признать за германцами право вводить осадное положеніе. По слухамъ, германцы готовы признать Матаафу Королемъ, если онъ согласится подчиниться контролю Германіи.

Иногородные подиличики адресуются ис-

Справочный Указатель.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.—**ОТКРЫТА ПОДИСКА** на 1889 годъ.

РУССКІЙ САТИРИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ И **ЮДИСТИЧЕСКІЙ**. Журналъ художественный, литературный и юридический.

Выходитъ еженедѣльно въ количествѣ 52 № въ годъ.

Подписная цѣна: на годъ—7 руб., съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи—8 руб., на полгода безъ доставки—4 руб., съ перес. и доставкой—5 руб.

Иногородные подиличики адресуются ис-

ключительно въ контору редакціи: Тверской бульваръ, домъ священника Булгакова. (3)

Редакторъ-издатель Н. Н. Соловьевъ.

(Подробное объявленіе напечатано въ № 3 Губ. Вѣд.).

Прѣѣхавше въ г. Петрозаводскъ.

Января 19-го, изъ Вытегры, губ. гласные: Клиниковъ, Коротковъ, Садковъ; изъ Пудожа, Конькінъ, Кораблевъ; изъ С.-Петербур., инженеры: Здѣрский и Витте; 21-го, изъ Суоярвск. завода, инженеръ Гаевъ, изъ С.-Петербур., директоръ гимназіи Елекій и учит. Рюнтеръ; изъ Лод. поля, губ. гласный Чекалевъ; 23-го, изъ С.-Петербур., врачи: Славатинскій и Леля; изъ Олонца, миров. судья Жадко-Базилевичъ; 24-го, изъ Вознес., архитекторъ Гордѣевъ.

Выѣхавше изъ г. Петрозаводска.

Января 10-го, въ Ладогу, ректоръ семинарии Щегловъ и учитель Орфинскій; 21-го, въ Сороку, инженеръ Здѣрский и Витте; въ С.-Петерб., капитанъ Давыдъ; 24-го, изъ Лод. поля, губ. гласн. Чекалевъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

Направление вѣтра.	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 8 часовъ вечера.	
	Барометръ при 0°	Температура воздуха Ц.	Барометръ при 0°	Температура воздуха Ц.	Барометръ при 0°	Температура воздуха Ц.
Состояніе пасм.	739.5	7.7° ЮЮЗ бура наем.	737.5	5.5° ЮЮЗ бура наем.	733.5	7.0° Ю бура, пасм.
облач.	731.5	10.7° В. slab.	733.0	11.0° ВЮВ сил.	735.0	13.5° ВЮВ сил.
пасм.	734.5	15.0° Тихо	733.0	11.5° Тихо	731.0	11.5° —
облач.	730.5	12.7° В. slab.	731.5	12.5° Тихо	735.0	16.5° Тихо
ясно	740.0	17.0° Тихо	743.3	14.5° —	747.0	20.5° —
облач.	747.5	18.5° ЗСЗ slab.	747.0	16.7° ЗСЗ slab.	745.5	18.5° З сред.
ясно	745.0	18.0° ЗСЗ сред.	745.0	15.7° ЗСЗ сред.	744.5	15.0° ЗСВ slab.
пасм.						

Примѣчаніе: Ночью на 19-мъя (0.5) и днемъ (0.5), Ночью на 20-мъя (0.5), Ночью на 21-мъя (1.0), днемъ (0.6). Ночью на 22-мъя (2.7), 23-днѣмъ по временамъ спѣкточкъ (0.3) и ночью на 23 (0.3) 25 вечеромъ снѣжокъ.

Съ 18-го съ 7 часовъ утра до 23-го того же времени начало метеорологаго осадка—8.8 миллиметровъ.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ А. Рудницкій.

Губернскій Типографія. Г. Петрозаводскъ.